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平成 25 年度うるま市景観まちづくり 

浜比嘉島地区 

住民アンケート調査結果の報告 

 

１．アンケート調査の概要 

（１）実施目的 

「うるま市景観計画」で、積極的に島の風景を守っていく地区の候補に位置づけられた「浜比嘉

島地区」について、地区住民の意向を把握し、今後の島の風景づくりの参考とするため、「浜比嘉島

地区アンケート調査」を実施する。 

 

（２）実施概要 

対 象 者：浜比嘉島の全世帯（259 世帯） 

実施方法：浜区（144 世帯）、比嘉区（115 世帯）の各自治会に全世帯への配布・回収を依頼した。 

実施期間：平成 25 年 10 月 25 日（金）～11 月 25 日（月） 

 

（３）回収結果 

区 名 アンケート配布数 有効回収数 有効回収率（％） 

浜 区 144 43 29.9 

比嘉区 115 48 41.7 

合 計 259 91 35.1 

※今回の有効回収率（35.1％）は、浜比嘉島区民の総意としての信頼性は担保されるものと考え

られる。 

 

 

  

資料１ 
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２．アンケート調査結果 

（１）属性（あなた自身について） 

 

 

回答者は60歳以上が最も多い 

回答者の 65.9％が 60 歳以上と最も多く、次いで 40～50 歳代の 27.5％、20～30 歳代の 6.6％と

なっている。浜区、比嘉区の地区別にみても概ね同様の割合である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性が 6割弱、女性は 4割強 

回答者は男性が 56％、女性が 44％となっている。浜区では男女約半々、比嘉区では男性が 6 割、

女性が 4 割となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ｆ１ あなたの年齢は次のどれですか。あてはまるものを１つ選び、番号を○で囲んでください。 

Ｆ２ あなたの性別はどちらですか。あてはまるものを１つ選び、番号を○で囲んでください。 

１．男性

56.0%

２．女性

44.0%

全体（Ｎ＝91）

１．男性51.2%２．女性48.8%

浜区（Ｎ＝43）

１．男性60.4%
２．女性39.6%

比嘉区（Ｎ＝48）

Ｆ１　あなたの年齢

合計
１．20歳代～
30歳代

２．40歳代～
50歳代

３．60歳以上

91 6 25 60

100.0% 6.6% 27.5% 65.9%

43 5 10 28

100.0% 11.6% 23.3% 65.1%

48 1 15 32

100.0% 2.1% 31.3% 66.7%

全体

浜区

比嘉区

Ｆ２　あなたの性別

合計 １．男性 ２．女性

91 51 40

100.0% 56.0% 44.0%

43 22 21

100.0% 51.2% 48.8%

48 29 19

100.0% 60.4% 39.6%
比嘉区

全体

浜区

１．20歳代～

30歳代

6.6%

２．40歳代～

50歳代

27.5%
３．60歳以上

65.9%

全体（Ｎ＝91）

１．20歳代～

30歳代

11.6%

２．40歳代～

50歳代

23.3%

３．60歳以上

65.1%

浜区（Ｎ＝43）

１．20歳代～

30歳代

2.1%

２．40歳代～

50歳代

31.3%

３．60歳以上

66.7%

比嘉区（Ｎ＝48）



3 

 

 

 

 

浜区、比嘉区概ね半々の割合 

比嘉区が 52.7％、浜区が 47.3％と比嘉区の回答者がやや多いが、概ね半々の割合である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 年以上居住の方が約 5割 

全体で 30 年以上住んでいる方が 50.5％と過半数である。地区別でみると、浜区では 10 年以上

30 年未満の方も約 4 割を占め比較的多い。一方、比嘉区は 30 年以上が 54.2％と過半を占めるが、

10 年未満の方も約 2 割を占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ｆ３ あなたのお住まいの地域はどちらですか。あてはまるものを１つ選び、番号を○で囲んでください。 

Ｆ４ あなたは、浜比嘉島に住んでどれくらいになりますか。あてはまるものを１つ選び、番号を○で囲ん
でください。 

１．浜区

47.3%
２．比嘉区

52.7%

全体（Ｎ＝91）

１．10年未満

17.6%

２．10年以上

30年未満

31.9%

３．30年以上

50.5%

全体（Ｎ＝91）

１．10年未満

14.0%

２．10年以上

30年未満

39.5%

３．30年以上

46.5%

浜区（Ｎ＝43）

１．10年未満

20.8%

２．10年以上

30年未満

25.0%

３．30年以上

54.2%

比嘉区（Ｎ＝48）

Ｆ３　あなたのお住まいの地域

合計 91 100.0%

浜区 43 47.3%

比嘉区 48 52.7%

Ｆ４　居住年数まとめ

合計 １．10年未満
２．10年以上
30年未満

３．30年以上

91 16 29 46

100.0% 17.6% 31.9% 50.5%

43 6 17 20

100.0% 14.0% 39.5% 46.5%

48 10 12 26

100.0% 20.8% 25.0% 54.2%

全体

浜区

比嘉区
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8 割以上が住み続けたい 

居住意向は、「ずっと住み続けたい」と「どちらかといえば住み続けたい」をあわせて、83.5％が

「住み続けたい」と答えている。浜区、比嘉区を問わず 8 割強が住み続けたいとの意向を示してい

る一方、年代別にみると 20～30 歳代の若い世代で「どちらともいえない」が 50.0％、「どちらかと

いえば移りたい」、「移りたい」が 16.7％あがっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ｆ５ あなたにとって浜比嘉島はこれからも住み続けたいと思いますか。あなたのお考えに近いものを１
つ選び、番号を○で囲んでください。 

Ｆ５  あなたにとって浜比嘉島はこれからも住み続けたい

合計
１．ずっと住み
続けたい

２．どちらかと
いえば住み続
けたい

３．どちらかと
いえば島外に
移りたい

４．島外に移り
たい

５．どちらともい
えない

無回答

91 64 12 4 2 8 1

100.0% 70.3% 13.2% 4.4% 2.2% 8.8% 1.1%

43 30 7 1 1 4 0

100.0% 69.8% 16.3% 2.3% 2.3% 9.3% 0.0%

48 34 5 3 1 4 1

100.0% 70.8% 10.4% 6.3% 2.1% 8.3% 2.1%

6 1 1 1 3 0

100.0% 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 50.0% 0.0%

25 15 4 1 1 4 0

100.0% 60.0% 16.0% 4.0% 4.0% 16.0% 0.0%

60 48 7 3 0 1 1

100.0% 80.0% 11.7% 5.0% 0.0% 1.7% 1.7%

全体

浜区

比嘉区

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

70.3%

69.8%

70.8%

16.7%

60.0%

80.0%

13.2%

16.3%

10.4%

16.7%

16.0%

11.7%

4.4%

2.3%

6.3%

4.0%

5.0%

2.2%

2.3%

2.1%

16.7%

4.0%

8.8%

9.3%

8.3%

50.0%

16.0%

1.7%

1.1%

2.1%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（Ｎ＝91）

浜区（Ｎ＝43）

比嘉区（Ｎ＝48）

20歳代～30歳代

（Ｎ＝６）

40歳代～50歳代

（Ｎ＝25）

60歳以上

（Ｎ＝60）

浜比嘉島はこれからも住み続けたいですか

１．ずっと住み続けたい ２．どちらかといえば住み続けたい

３．どちらかといえば島外に移りたい ４．島外に移りたい

５．どちらともいえない 無回答
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（２）景観資源について 

 

 

約 7割が魅力的と回答 

浜比嘉島の景色が「とても魅力的」、「魅力的」とする割合が 72.6％を占めている。一方、「どちら

ともいえない」、「無回答」が 22.0％を占め、「あまり魅力的でない」、「魅力的でない」は 5.5％にと

どまっている。地区別にみると、浜区では約 8割が「魅力的」と答えているのに対して比嘉区では約

67％が「魅力的」と評価がやや厳しくなっている。また、年齢別に「魅力的」と答えている割合をみ

ると、20～30 歳代が 83.4５と最も高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問１ あなたは、浜比嘉島の景色（自然、集落、歴史文化等）は魅力的だと感じますか。あなたのお考えに
近いものを１つ選び、番号を○で囲んでください。 

問１　あなたは、浜比嘉島の景色は魅力的だと感じますか。

合計
１．とても魅力
的である

２．魅力的で
ある

３．どちらともい
えない

４．あまり魅力
的でない

５．魅力的で
ない

無回答

91 29 37 18 5 0 2

100.0% 31.9% 40.7% 19.8% 5.5% 0.0% 2.2%

43 15 19 8 1 0 0

100.0% 34.9% 44.2% 18.6% 2.3% 0.0% 0.0%

48 14 18 10 4 0 2

100.0% 29.2% 37.5% 20.8% 8.3% 0.0% 4.2%

6 1 4 1 0 0 0

100.0% 16.7% 66.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0%

25 3 14 5 1 0 2

100.0% 12.0% 56.0% 20.0% 4.0% 0.0% 8.0%

60 25 19 12 4 0 0

100.0% 41.7% 31.7% 20.0% 6.7% 0.0% 0.0%

浜区

全体

比嘉区

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

31.9%

34.9%

29.2%

16.7%

12.0%

41.7%

40.7%

44.2%

37.5%

66.7%

56.0%

31.7%

19.8%

18.6%

20.8%

16.7%

20.0%

20.0%

5.5%

2.3%

8.3%

4.0%

6.7%

2.2%

4.2%

8.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（Ｎ＝91）

浜（Ｎ＝43）

比嘉（Ｎ＝48）

20歳代～30歳代

（Ｎ＝６）

40歳代～50歳代

（Ｎ＝25）

60歳以上

（Ｎ＝60）

浜比嘉島の景色は魅力的だと感じますか

１．とても魅力的である ２．魅力的である ３．どちらともいえない

４．あまり魅力的でない ５．魅力的でない 無回答
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約 5割が「良くなった」、約 3割が「悪くなった」 

浜比嘉島の景色を 10 年前と比べると、「とても良くなった」、「少し良くなった」とする割合は

51.7％、「少し悪くなった」、「とても悪くなった」が 28.6％となっており、この間の景観の変化を比

較的肯定的に捉えている。一方、地区別では浜区の 62.8％が「良くなった」と答えているのに対し

て、比嘉地区では「良くなった」が 41.7％にとどまっている。また、年齢別にみると、「良くなった」

と評価するのは 60 歳以上の 65.0％が最も多く、反対に「悪くなった」と指摘するのは 40～50 歳代

の 44.0％が最も高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問２ 浜比嘉島の風景は 10 年前と比べてどう変化しましたか。あなたのお考えに近いものを１つ選び、
番号を○で囲んでください。 

なお、居住年数が 10 年未満の方は、その当時と比べてお答えください。 

問２　浜比嘉島の風景は10年前と比べてどう変化したか

合計
１．とても良く
なった

２．少し良く
なった

３．それほど変
わっていない

４．少し悪く
なった

５．とても悪く
なった

無回答

91 18 29 17 22 4 1

100.0% 19.8% 31.9% 18.7% 24.2% 4.4% 1.1%

43 12 15 7 8 1 0

100.0% 27.9% 34.9% 16.3% 18.6% 2.3% 0.0%

48 6 14 10 14 3 1

100.0% 12.5% 29.2% 20.8% 29.2% 6.3% 2.1%

6 0 2 2 2 0 0

100.0% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

25 3 3 7 9 2 1

100.0% 12.0% 12.0% 28.0% 36.0% 8.0% 4.0%

60 15 24 8 11 2 0

100.0% 25.0% 40.0% 13.3% 18.3% 3.3% 0.0%

浜区

比嘉区

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

19.8%

27.9%

12.5%

12.0%

25.0%

31.9%

34.9%

29.2%

33.3%

12.0%

40.0%

18.7%

16.3%

20.8%

33.3%

28.0%

13.3%

24.2%

18.6%

29.2%

33.3%

36.0%

18.3%

4.4%

2.3%

6.3%

8.0%

3.3%

1.1%

2.1%

4.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（Ｎ＝91）

浜（Ｎ＝43）

比嘉（Ｎ＝48）

20歳代～30歳代

（Ｎ＝６）

40歳代～50歳代

（Ｎ＝25）

60歳以上

（Ｎ＝60）

浜比嘉島の風景は10年前と比べてどう変化しましたか

１．とても良くなった ２．少し良くなった

３．それほど変わっていない ４．少し悪くなった

５．とても悪くなった 無回答
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最大の理由は「公共施設が整備された」、次いで「自然が保全されている」 

浜比嘉島の景色が良くなった理由としては、「公共施設が整備された」の 55.3％、次いで「自然が

保全されている」の 44.7％となっている。特に浜区では、「公共施設が整備された」と答えた割合が

74.1％に上っており一定の評価を得ている。一方、比嘉区で景色が良くなった最も大きな理由は、

「自然が保全されている」の 55.0％であり、次いで「まつり等が継承されている」（45.0％）となっ

た。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問２－１ 問２で「１」又は「２」と回答された方（とても良くなった・少し良くなったとお考えの方）に
お尋ねします。それはどのような理由からですか。あなたのお考えに近いものを２つ以内で選
び、番号を○で囲んでください。 

問２－１　とても良くなった・少し良くなったとお考えの理由 （ＭＡ）

１．海浜や緑地
などの自然
が保全され
ているから

２．集落に統一
感や調和が
あるから

３．まつりや住
民のつながり
などが継承さ
れているから

４．道路や橋、
公園、漁港など
の公共施設が
整備されたから

５．その他

21 8 16 26 1

44.7% 17.0% 34.0% 55.3% 2.1%

10 5 7 20 1

37.0% 18.5% 25.9% 74.1% 3.7%

11 3 9 6 0

55.0% 15.0% 45.0% 30.0% 0.0%

0 1 2 1 0

0.0% 50.0% 100.0% 50.0% 0.0%

4 1 1 4 0

66.7% 16.7% 16.7% 66.7% 0.0%

17 6 13 21 1

43.6% 15.4% 33.3% 53.8% 2.6%

比嘉区（Ｎ＝20）

全体（Ｎ＝47）

浜区（Ｎ＝27）

20歳代～30歳代
（Ｎ＝2）

40歳代～50歳代
（Ｎ＝6）

60歳以上
（Ｎ＝39）

44.7%

37.0%

55.0%

0.0%

66.7%

43.6%

17.0%

18.5%

15.0%

50.0%

16.7%

15.4%

34.0%

25.9%

45.0%

100.0%

16.7%

33.3%

55.3%

74.1%

30.0%

50.0%

66.7%

53.8%

2.1%

3.7%

0.0%

0.0%

0.0%

2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

全体（Ｎ＝47）

浜区（Ｎ＝27）

比嘉区（Ｎ＝20）

20歳代～30歳代

（Ｎ＝2）

40歳代～50歳代

（Ｎ＝6）

60歳以上

（Ｎ＝39）

とても良くなった・少し良くなったと考える理由

１．海浜や緑地などの自然が保全されているから
２．集落に統一感や調和があるから
３．まつりや住民のつながりなどが継承されているから
４．道路や橋、公園、漁港などの公共施設が整備されたから
５．その他
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理由は「自然が少なくなった」、次いで「集落に調和がなくなった」 

浜比嘉島の景色が悪くなった理由としては、「自然が少なくなった」の 50.0％、次いで、「集落に

調和がなくなった」の 38.5％となっている。浜区では、景色が悪くなった理由として「公共施設が

整備された」を指摘する声もある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問２－２ 問２で「４」又は「５」と回答された方（少し悪くなった・とても悪くなったとお考えの方）に
お尋ねします。それはどのような理由からですか。あなたのお考えに近いものを２つ以内で選
び、番号を○で囲んでください。 

問２－２　少し悪くなった・とても悪くなったとお考えの理由 （ＭＡ）

１．海浜や緑地
などの自然
が少なくな
ったから

２．集落に統一
感や調和がな
くなったから

３．まつりや
住民のつな
がりなどが
継承されて
いないから

４．道路や橋、
公園、漁港など
の公共施設が
整備されたから

５．その他

13 10 4 5 6

50.0% 38.5% 15.4% 19.2% 23.1%

5 2 2 3 2

55.6% 22.2% 22.2% 33.3% 22.2%

8 8 2 2 4

47.1% 47.1% 11.8% 11.8% 23.5%

2 1 1

100.0% 0.0% 0.0% 50.0% 50.0%

5 6 1 3 3

45.5% 54.5% 9.1% 27.3% 27.3%

6 4 3 1 2

46.2% 30.8% 23.1% 7.7% 15.4%

全体（Ｎ＝26）

浜区（Ｎ＝９）

比嘉区（Ｎ＝17）

20歳代～30歳代
（Ｎ＝2）

40歳代～50歳代
（Ｎ＝11）

60歳以上
（Ｎ＝13）

50.0%

55.6%

47.1%

100.0%

45.5%

46.2%

38.5%

22.2%

47.1%

0.0%

54.5%

30.8%

15.4%

22.2%

11.8%

0.0%

9.1%

23.1%

19.2%

33.3%

11.8%

50.0%

27.3%

7.7%

23.1%

22.2%

23.5%

50.0%

27.3%

15.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

全体（Ｎ＝26）

浜区（Ｎ＝９）

比嘉区（Ｎ＝17）

20歳代～30歳代

（Ｎ＝2）

40歳代～50歳代

（Ｎ＝11）

60歳以上

（Ｎ＝13）

少し悪くなった・とても悪くなったと考える理由

１．海浜や緑地などの自然が少なくなったから
２．集落に統一感や調和がなくなったから
３．まつりや住民のつながりなどが継承されていないから
４．道路や橋、公園、漁港などの公共施設が整備されたから
５．その他
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好きな景色は「自然海浜」「御嶽・拝所」「伝統行事」「伝統集落」 

浜比嘉島で好きな景色は、西の浜、ムルク浜、兼久ビーチなどの「自然海浜」（39.6％）、シルミ

チューやシヌグ堂などの「御嶽・拝所」（38.5％）、ハーリーやシヌグなどの「伝統行事」（34.1％）、

赤瓦屋根の民家やサンゴ砂の道などの「伝統集落」（33.0％）となっており、自然と生活文化が調和

した島であることが伺われる。地区別にみると、浜区では「伝統行事」が 46.5％で最も多く、比嘉

区では「自然海浜」と「伝統集落」が同数の 47.9％と最多となっている。年齢別で最も多く支持さ

れたのは、20～30 歳代で「伝統行事」（66.7％）、40～50 歳代では「自然海浜」（72.0％）、60 歳以

上は「御嶽・拝所」（45.0％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問３ 浜比嘉島で好きな（誇りに思う、残したい）景色はどこですか。次の中から２つ以内で選び、番号を
○で囲んでください。 

 

問３　浜比嘉島で好きな景色はどこですか。 （ＭＡ）

１．西の浜、ム
ルク浜、兼久
ビーチなどの
自然海浜

２．赤瓦屋根の
民家やサンゴ
砂の道などの
伝統的集落
の風景

３．シルミ
チューやシヌグ
堂などの御嶽、

拝所

４．ハーリーや
シヌグなどの
伝統行事

５．もずく養殖
場などの生業
施設や月桃農
園などの農地

６．リゾートホテ
ルやレストラン
などの施設

７．島の中の眺
めの良い場所

８．その他

36 30 35 31 15 4 8 1

39.6% 33.0% 38.5% 34.1% 16.5% 4.4% 8.8% 1.1%

13 7 14 20 13 2 4 0

30.2% 16.3% 32.6% 46.5% 30.2% 4.7% 9.3% 0.0%

23 23 21 11 2 2 4 1

47.9% 47.9% 43.8% 22.9% 4.2% 4.2% 8.3% 2.1%

0 1 2 4 3 0 0 0

0.0% 16.7% 33.3% 66.7% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

18 11 6 7 4 1 1 0

72.0% 44.0% 24.0% 28.0% 16.0% 4.0% 4.0% 0.0%

18 18 27 20 8 3 7 1

30.0% 30.0% 45.0% 33.3% 13.3% 5.0% 11.7% 1.7%

比嘉区（Ｎ＝48）

全体（Ｎ＝91）

浜区（Ｎ＝43）

20歳代～30歳代
（Ｎ＝6）

40歳代～50歳代
（Ｎ＝25）

60歳以上
（Ｎ＝60）

39.6%

30.2%

47.9%

0.0%

72.0%

30.0%

33.0%

16.3%

47.9%

16.7%

44.0%

30.0%

38.5%

32.6%

43.8%

33.3%

24.0%

45.0%

34.1%

46.5%

22.9%

66.7%

28.0%

33.3%

16.5%

30.2%

4.2%

50.0%

16.0%

13.3%

4.4%

4.7%

4.2%

0.0%

4.0%

5.0%

8.8%

9.3%

8.3%

0.0%

4.0%

11.7%

1.1%

0.0%

2.1%

0.0%

0.0%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80%

全体（Ｎ＝91）

浜区（Ｎ＝43）

比嘉区（Ｎ＝48）

20歳代～30歳代

（Ｎ＝6）

40歳代～50歳代

（Ｎ＝25）

60歳以上

（Ｎ＝60）

浜比嘉島で好きな景色

１．西の浜、ムルク浜、兼久ビーチなどの自然海浜
２．赤瓦屋根の民家やサンゴ砂の道などの伝統的集落の風景
３．シルミチューやシヌグ堂などの御嶽、拝所
４．ハーリーやシヌグなどの伝統行事
５．もずく養殖場などの生業施設や月桃農園などの農地
６．リゾートホテルやレストランなどの施設
７．島の中の眺めの良い場所
８．その他
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ごみや雑草、廃棄物などの清掃・美化対策 

浜比嘉島で改善したい景色について質問したところ、ごみや雑草、廃棄物など清掃・美化に関す

る回答が最も多くあがった。これは住民が日常的に気になっていることが指摘されたものと思われ

る。範囲は集落内だけでなく、道路や公園、ビーチ、港、橋など島全体にかかわる改善点である。 

また、台風時にビーチから砂が集落内に飛んでくることに対しての対策、集落景観に調和してい

ない建築物や塀が増えてきていることなどへの対策、さらに、学校跡地、遊休農地、港の有効活用な

どが指摘された。一方、新たに整備が必要なこととして、避難道路や農道、展望台、遊び場、御嶽、

ビーチ等の整備があげられた。 

 

 

 

 

 

 

  

問４ 浜比嘉島で改善したい景色はどこですか。具体的にご記入ください。また、その理由も一緒にお書き
下さい。 

 

№ 問４　浜比嘉島で改善したい景色

3 ゴミが多い
12 西海岸一帯の防風林（松の木等）を植える

21
浜区の西側人工ビーチは道路に沿って雑木等が生い茂っている状況であるが、雑木等の定期的な剪定及び植込みの内側の
草地の管理（県と市の責任）を徹底してもらいたい。それらのことが放置状態にあることから非常に景観を悪くしている。景色改
善のために予算化して是非とも実行してもらいたい。

22 公園、道路にゴミが多い。
26 浜ビーチの砂やごみをどうにかしてほしい。また、トイレの美化が悪い。
29 浜比嘉大橋の釣りのゴミ、ビーチのゴミ
41 橋の上で停車して、釣りをすることは取り締まってほしい。
47 海岸の整備。比嘉漁港の使わない船の処分。外観の見た目が悪い。廃船があると他のゴミが増える。子供にも危険。
57 島全体の畑が耕作放棄地で、島が藪状態である。
61 比嘉港の不法投棄の船やブロックも何とかしてほしい。

63
浜比嘉大橋から比嘉アマミチュー間の林区域とその他の整理美化。また、陸ガニが絶滅状態になっている。３年前までは通路
にいっぱい出てきていた。保全が必要。もったいない。

64 平島の整備。ごみが目立つ
67 砂浜のある海岸に廃棄物がある
67 比嘉区の漁港内にある廃船が危険である
69 橋ができて外からくる人たちがゴミを持ち込む
74 港の整備や道路側の雑草
77 比嘉集落東側の平島へ渡る道路に砂が蓄積して、景観が悪い

80
道のまわりの木とか田んぼ跡のフクギとかみんな切り取ってほしい。そうすることで、広く見えて道にヘビも出てこないと思う。
山の近くの木もみんな切り取った方が良いと思う。特に公民館の周りなど。夜は明るくなると思う。

1 浜ビーチが整備された一方、台風時、住宅地内に砂が大量に入ってきて困る。

40
人工ビーチですが、普段は景色も良く満足ですが、台風時のビーチから飛ぶ砂で付近住民が困惑している。飛砂対策にもっと
力を入れるべきです。

46 比嘉、浜集落のブロック塀で石垣がなくなった。
46 新築の家、別荘、ホールなどが景観にそぐわない。
46 兼久漁港の水色の建物
67 集落内の廃墟化している家屋は火事や崩壊など危険である。

23 中学校舎があるにも関わらず、移住者、短期、長期用に少し手を加えればすぐに利用できると思うが、もったいない。
31 遊休地が多いので、市が借りてさとうきびでも植えて収入にし、労働は浜比嘉の人を使って賃金を与えれば雇用にもなる。

61
比嘉港が私物化状態で、ハーリー以外活用されていない。比嘉の表玄関として、物品販売やもっと地域が活用できるようにし
てほしい。

6 浜城の展望台をつくり、まわりの島々を眺める所にしたい。
7 農地が荒れているので、農道の整備

35 避難道路を整備してほしい
36 道路が整備されたが、まだ狭い道路が多い。
42 子ども達が遊べる場所を増やしてほしい。
51 シルミチューの御嶽は伝統的な拝所で、人類の健康祈願をするところです。ぜひ、きれいに整備してほしい。
68 シルミチューの整備
70 ビーチの整備
71 ビーチの整備
86 平島の整備
91 海岸線の整備（駐車場）

8 海中道路の海、潮の流れ
18 島全体のビーチ。埋めてしまうと砂浜が減少し、夕涼みやコミュニケーションの場が少なくなる。
24 島の自然を残してほしい。
81 耕作放棄地の風景
46 兼久港が整備された一方、兼久の砂浜がなくなった
48 海岸線
50 兼久ビーチ
62 公園ができた一方、きれいな砂浜が大幅に少なくなった。
73 海岸線
82 港湾の整備は良くなりましたが、砂浜がなくなった

６．その他

２．台風時の飛砂対策

1．清掃・美化対策

５．新たな整備が必要

４．活用してほしい

３．規制誘導してほしい
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建物では校舎、木造赤瓦家、浜公民館 樹木ではガジュマル、アコウ、フクギ、アカギ 

浜比嘉島で特に残したいと思う建物や樹木について質問したところ、建築物では、旧浜中学校・

旧比嘉小学校の校舎、集落内の木造赤瓦葺きの建物、浜公民館などがあげられた。また、樹木では、

シヌグ堂のガジュマル、中学校跡のガジュマルとアコウの木、集落内のフクギ、シルミチューのアカ

ギ、ウフバー木などがあげられた。さらに、工作物としては、昔ながらの屋敷囲いの石垣、かつての

豚小屋兼便所のフル、石敢當、集落内のサンゴ道、サンゴ砂が敷き詰められた庭などがあげられた。

その他としては、自然のビーチやタッチュー岩などがあがった。 

 

 

 

 

 

 

  

問５ 浜比嘉島で特に残したいと思う建物や樹木があればご記入ください。いくつ記入してもかまいませ
ん。 

 

№ 問５　浜比嘉島で特に残したいと思う建物や樹木

5 旧浜中学校
18 学校の建物、赤瓦屋
21 50年以上の木造赤瓦の建物
23 浜中学校跡（校舎）
26 浜中学校跡
30 旧浜中学校
30 浜公民館
40 旧浜中学校
42 旧浜中学校の校舎や運動場
46 比嘉の見抜き通りの古民家群
48 古民家
55 旧比嘉小学校舎は残したい。
61 比嘉小学校舎
67 昔ながらの瓦屋根
81 比嘉小学校、浜中学校

6 シヌグ堂のガジュマル
7 御嶽のガジュマル
9 シヌグ堂のガジュマル

12 公民館前（旧中学校跡）の大きなガジュマル
18 アコウ、ガジュマル、フクギ、ヤラブ（テリハボク）、ゆうな、アダン、ミカンの木
21 フクギ、ヤラブ
25 浜中学校跡地のアコーの木を大切に残してほしい。
29 フクギ、ヤラブの防風林
30 旧浜中学校の前の大きなアコーギー
31 学校（浜中）アコウの木、ガジュマル
38 浜公民館の前にあるガジュマル
40 旧浜中学校敷地にある木はすべて残したい
41 浜中学校門のガジュマル
46 トタン家の大フクギ
47 部落内のフクギ
51 シルミチューのアカギ
57 シルミチューのウフバー木（大小）
60 フクギ
61 集落内のフクギ並木
63 フクギが残っています。新しく植えて防風林と景観を良くする。
67 集落内にあるフクギ
74 海岸沿いの松の木
78 集落内にあるフクギ
81 アコウの木
85 集落内にあるフクギ
86 浜区のシヌグ堂のガジュマルの保全
88 集落内のフクギ

3 石敢當
21 昔ながらの屋敷囲いの石垣
21 石で造られた豚小屋（浜のナーグスクグワーに現存）
29 石を積上げた塀
46 力石付近の石垣、サンゴの道、吉本家付近の石垣
47 部落内の石垣、サンゴ砂の道や庭園。
48 石垣、サンゴ砂の敷き詰められた庭や道
57 豚小屋とトイレ（フル）跡（2カ所あり、民家）
57 受水の遺構
67 昔ながらの石垣
68 石垣
73 石垣
77 昔からある石垣
78 昔ながらの石垣、サンゴ砂の庭園、道
81 吉本家の石垣とヒンプン
88 石垣
91 サンゴ砂の道、石垣

22 全部残したい
36 シルミチューの周辺
46 比嘉から兼久間の原野、ムルク、浜、岩ビーチ、クバ島ビーチ、塩工場のビーチ
57 地頭家の屋敷跡
61 タッチュー岩

１．建築物（旧浜中学校、木造赤瓦屋、浜公民館、旧比嘉小学校など）

２．樹木（シヌグ堂のガジュマル、中学校跡のガジュマルとアコウの木、集落内のフクギなど）

３．工作物（屋敷囲いの石垣、フル、石敢當、サンゴ道、サンゴ砂の庭園など）

４．その他（ビーチ、タッチュー岩など）
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（３）景観計画等の認知について 

 

 

 

約 6割が知らなかった 

平成 23 年 3 月に策定された「うるま市景観計画」についての認知状況をうかがったところ、「景

観計画の内容を知っており概ね理解している」が 8.8％、「景観計画があることは知っているが、内

容をあまり理解していない」が 30.8％、「景観計画があることを知らない・知らなかった」が 59.3％

となった。地区別で「知らない・知らなかった」をみると、浜区が 53.5％、比嘉区では 64.6％にの

ぼった。年齢別には若い年齢層ほど「知らない・知らなかった」の割合が大きく、20～30 歳代で 83.3％、

40～50 歳代で 64.0％、60 歳以上が 55.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問６ あなたは、「うるま市景観計画（H23 年 3 月策定）」についてどの程度知っていますか。あてはまる
ものを１つ選び、番号を○で囲んでください。 

 

問６　あなたは、「うるま市景観計画」についてどの程度知っている

合計

１．景観計画の
内容を知って
おり概ね理解
している

２．景観計画が
あることは知っ
ているが、内容
をあまり理解し
ていない

３．景観計画が
あることを知ら
ない・知らな
かった

４．その他

91 8 28 54 1

100.0% 8.8% 30.8% 59.3% 1.1%

43 3 17 23 0

100.0% 7.0% 39.5% 53.5% 0.0%

48 5 11 31 1

100.0% 10.4% 22.9% 64.6% 2.1%

6 0 1 5 0

100.0% 0.0% 16.7% 83.3% 0.0%

25 0 9 16 0

100.0% 0.0% 36.0% 64.0% 0.0%

60 8 18 33 1

100.0% 13.3% 30.0% 55.0% 1.7%

全体

浜区

比嘉区

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

8.8%

7.0%

10.4%

13.3%

30.8%

39.5%

22.9%

16.7%

36.0%

30.0%

59.3%

53.5%

64.6%

83.3%

64.0%

55.0%

1.1%

2.1%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（Ｎ＝91）

浜区（Ｎ＝43）

比嘉区（Ｎ＝48）

20歳代～30歳代

（Ｎ＝６）

40歳代～50歳代

（Ｎ＝25）

60歳以上

（Ｎ＝60）

「うるま市景観計画」について

１．景観計画の内容を知っており概ね理解している

２．景観計画があることは知っているが、内容をあまり理解していない

３．景観計画があることを知らない・知らなかった

４．その他
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6 割強が知らなかった 

平成 23 年 7 月に施行された「うるま市景観条例」についての認知状況をうかがったところ、「景

観条例の内容を知っており概ね理解している」が 6.6％、「景観条例があることは知っているが、内

容をあまり理解していない」が 30.8％、「景観条例があることを知らない・知らなかった」が 62.6％

となった。地区別で「知らない・知らなかった」をみると、浜区が 58.1％、比嘉区では 66.7％とな

った。年齢別で「知らない・知らなかった」の割合は、20～30 歳代で 66.7％、40～50 歳代で 68.0％、

60 歳以上が 60.0％となり、景観計画の認知状況と概ね同様な傾向が伺われた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問７ あなたは、「うるま市景観条例（H23 年 7 月 1 日施行）」についてどの程度知っていますか。あて
はまるものを１つ選び、番号を○で囲んでください。 

 

問７「うるま市景観条例」についてどの程度知っているか

合計

１．景観条例の
内容を知って
おり概ね理解
している

２．景観条例が
あることは知っ
ているが、内容
をあまり理解
していない

３．景観条例が
あることを知ら
ない・知らな
かった

91 6 28 57

100.0% 6.6% 30.8% 62.6%

43 2 16 25

100.0% 4.7% 37.2% 58.1%

48 4 12 32

100.0% 8.3% 25.0% 66.7%

6 2 4

100.0% 0.0% 33.3% 66.7%

25 8 17

100.0% 0.0% 32.0% 68.0%

60 6 18 36

100.0% 10.0% 30.0% 60.0%

比嘉区

全体

浜区

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

6.6%

4.7%

8.3%

10.0%

30.8%

37.2%

25.0%

33.3%

32.0%

30.0%

62.6%

58.1%

66.7%

66.7%

68.0%

60.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（Ｎ＝91）

浜区（Ｎ＝43）

比嘉区（Ｎ＝48）

20歳代～30歳代

（Ｎ＝６）

40歳代～50歳代

（Ｎ＝25）

60歳以上

（Ｎ＝60）

「うるま市景観条例」について

１．景観条例の内容を知っており概ね理解している

２．景観条例があることは知っているが、内容をあまり理解していない

３．景観条例があることを知らない・知らなかった
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約 8割が知らなかった 

積極的に島の風景を守っていく地区として、浜比嘉島が「重点地区」の候補にあげられているこ

とについての認知状況をうかがったところ、浜比嘉島が「候補であることは知っている」が 17.6％、

「候補であることは知らなかった」が 80.2％となった。地区別でも年齢別にみても、概ね同様の状

況であり、重点地区に選定するにあたっては、住民の理解と協力が大前提となる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問８ 「うるま市景観計画」の中で、「浜比嘉島地区」は、積極的に島の風景を守っていく地区（「重点地
区」）の候補にあげられていますが、あなたは知っていますか。 
あてはまるものを１つ選び、番号を○で囲んでください。 

 

問８「重点地区」の候補にあげられていることを知っているか

合計

１．「浜比嘉島
地区」がその候
補であることは
知っている

２．「浜比嘉島
地区」がその候
補であることは
知らなかった

３．その他

91 16 73 2

100.0% 17.6% 80.2% 2.2%

43 7 36 0

100.0% 16.3% 83.7% 0.0%

48 9 37 2

100.0% 18.8% 77.1% 4.2%

6 0 6 0

100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

25 5 19 1

100.0% 20.0% 76.0% 4.0%

60 11 48 1

100.0% 18.3% 80.0% 1.7%

全体

浜区

比嘉区

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

17.6%

16.3%

18.8%

20.0%

18.3%

80.2%

83.7%

77.1%

100.0%

76.0%

80.0%

2.2%

4.2%

4.0%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（Ｎ＝91）

浜区（Ｎ＝43）

比嘉区（Ｎ＝48）

20歳代～30歳代

（Ｎ＝６）

40歳代～50歳代

（Ｎ＝25）

60歳以上

（Ｎ＝60）

「重点地区」の候補にあげられていることについて

１．「浜比嘉島地区」がその候補であることは知っている

２．「浜比嘉島地区」がその候補であることは知らなかった

３．その他
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（４）景観形成のあり方について 

 

 

 

行政と住民、事業者がともに進めていく 

今後、浜比嘉島の風景を守っていく取り組みの方向性については、「行政と住民、事業者などが十

分に話し合いながら、ともに進めていくべきである」が 65.9％と最も多くを占めた。「行政が主導し

て規制をかけていくことで、島の美しい風景を守っていくべきである」は 13.2％、「特別な取り組み

が必要だとは思わない」は 5.5％、「住民や事業者の自主的な判断や工夫に任せるべきである」は 4.4％

となっている。地区別、年齢別にみても同様の傾向にあることから、今後、浜比嘉島の風景を守って

いくためには、「行政と住民、事業者などが十分に話し合いながら、ともに進めていく」必要がある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問９ あなたは今後、「浜比嘉島地区」の風景を守っていくことについてどのようにお考えですか。あなた
のお考えに近いものを１つ選び、番号を○で囲んでください。 

 

問９「浜比嘉島地区」の風景を守っていくことについて

合計

１．行政が主導
して規制をかけ
ていくことで、
島の美しい風
景を守っていく
べきである

２．行政と住
民、事業者など
が十分に話し
合いながら、と
もに進めていく
べきである

３．住民や事業
者の自主的な
判断や工夫に
任せるべきで

ある

４．特別な取り
組みが必要だ
とは思わない

５．わからない ６．その他

91 12 60 4 5 9 1

100.0% 13.2% 65.9% 4.4% 5.5% 9.9% 1.1%

43 7 30 1 2 3 0

100.0% 16.3% 69.8% 2.3% 4.7% 7.0% 0.0%

48 5 30 3 3 6 1

100.0% 10.4% 62.5% 6.3% 6.3% 12.5% 2.1%

6 12 60 4 5 9 1

100.0% 200.0% 1000.0% 66.7% 83.3% 150.0% 16.7%

25 7 30 1 2 3 0

100.0% 28.0% 120.0% 4.0% 8.0% 12.0% 0.0%

60 5 30 3 3 6 1

100.0% 8.3% 50.0% 5.0% 5.0% 10.0% 1.7%

比嘉区

全体

浜区

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

13.2%

16.3%

10.4%

33.3%

12.0%

11.7%

65.9%

69.8%

62.5%

50.0%

76.0%

63.3%

4.4%

2.3%

6.3%

4.0%

5.0%

5.5%

4.7%

6.3%

16.7%

4.0%

5.0%

9.9%

7.0%

12.5%

4.0%

13.3%

1.1%

2.1%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（Ｎ＝91）

浜区（Ｎ＝43）

比嘉区（Ｎ＝48）

20歳代～30歳代（Ｎ

＝６）

40歳代～50歳代（Ｎ

＝25）

60歳以上（Ｎ＝60）

「浜比嘉島地区」の風景を守っていくことについて

１．行政が主導して規制をかけていくことで、島の美しい風景を守っていくべきである
２．行政と住民、事業者などが十分に話し合いながら、ともに進めていくべきである
３．住民や事業者の自主的な判断や工夫に任せるべきである
４．特別な取り組みが必要だとは思わない
５．わからない
６．その他
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約 2割が参加したい 

島の風景づくりを住民参加型で進めていく上で、本人の参加意向について質問したところ、「興味

があるので参加したい」が 20.9％、「参加できないが、興味はあるので情報は知りたい」が 47.3％、

「興味はあるが難しそうなので、市や専門家で検討すればよい」が 20.9％、「興味はない」が 3.3％

となった。「参加したい」を地区別でみると、浜区が 18.6％、比嘉区が 22.9％と両地区とも概ね 2 割

が参加の意向を示している。年齢別にみると、特に 40～50 歳代で「参加したい」が 32.0％を占め、

参加意向が高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問 10 あなたは住民参加の風景づくりについてどのようにお考えですか。あなたのお考えに近いものを１
つ選び、番号を○で囲んでください。 

問10　あなたは住民参加の風景づくりについて

合計
１．興味がある
ので参加
したい

２．参加できな
いが、興味は
あるので情報
は知りたい

３．興味はある
が難しそうなの
で、市や専門
家で検討すれ
ばよい

４．興味はない ５．その他 無回答

91 19 43 19 3 0 7

100.0% 20.9% 47.3% 20.9% 3.3% 0.0% 7.7%

43 8 26 4 2 0 3

100.0% 18.6% 60.5% 9.3% 4.7% 0.0% 7.0%

48 11 17 15 1 0 4

100.0% 22.9% 35.4% 31.3% 2.1% 0.0% 8.3%

6 0 5 0 1 0 0

100.0% 0.0% 83.3% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0%

25 8 13 3 0 0 1

100.0% 32.0% 52.0% 12.0% 0.0% 0.0% 4.0%

60 11 25 16 2 0 6

100.0% 18.3% 41.7% 26.7% 3.3% 0.0% 10.0%

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

全体

浜区

比嘉区

20.9%

18.6%

22.9%

32.0%

18.3%

47.3%

60.5%

35.4%

83.3%

52.0%

41.7%

20.9%

9.3%

31.3%

12.0%

26.7%

3.3%

4.7%

2.1%

16.7%

3.3%

7.7%

7.0%

8.3%

4.0%

10.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（Ｎ＝91）

浜区（Ｎ＝43）

比嘉区（Ｎ＝48）

20歳代～30歳代（Ｎ

＝６）

40歳代～50歳代（Ｎ

＝25）

60歳以上（Ｎ＝60）

住民参加の風景づくりについて

１．興味があるので参加したい
２．参加できないが、興味はあるので情報は知りたい
３．興味はあるが難しそうなので、市や専門家で検討すればよい
４．興味はない
５．その他
無回答
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明確な基準が必要なのは「自然環境や歴史文化資源の保全」と「建築物、工作物の高さ」 

浜比嘉島の美しい風景を守っていくために、いくつかの項目について明確な基準（数値基準等）

が必要かどうか質問したところ、海岸や緑地など「自然環境の保全・管理」と御嶽・拝所など「歴史

文化資源の保全・管理」については、約 7割が明確な基準（数値基準等）が「必要である」と答えて

いる。次いで明確な基準の必要性が高かったのは、「工作物（電波塔、鉄塔など）の高さや配置」

（51.6％）、「建物の高さ」（38.5％）、「敷地の塀の素材や高さ」（30.8％）である。 

逆に、明確な基準（数値基準等）は「必要でない」とする割合が高かったのは、「建物の壁の色」

（31.9％）と「建物の屋根の形や素材」（28.6％）であった。但し、この建物の壁の色と屋根の形や

素材については、「わからない」と答えた割合もそれぞれ 22.0％、27.5％あることから、判断が難し

い項目であったことがわかる。 

また、「わからない」と答えた割合が 3 割を超えている項目を年齢別にみると、20～30 歳代では

「建物の屋根の形や素材」（33.3％）、「敷地の塀の素材や高さ」（33.3％）、「工作物（電波塔、鉄塔な

ど）の高さや配置」（33.3％）となっており、40～50 歳代では「建物の屋根の形や素材」（36.0％）、

「建物の壁の色」（32.0％）となっている。 

今後、上記の基準を考えていくにあたっては、住民との十分な意見交換や学習会等を通して共通

理解を深め、具体の基準を設定していく必要がある。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

問 11 以下の項目（①～⑦）それぞれについて、島の美しい風景を守っていくために明確な基準（数値基
準等）が必要だとお考えですか。あなたのお考えに近いものをそれぞれ１つずつ選び、番号を○で
囲んでください。 

問11　島の美しい風景を守っていくための明確な基準×地区

合計 1.必要である 2.必要でない 3.わからない 無回答

91 35 14 15 27

100.0% 38.5% 15.4% 16.5% 29.7%

43 17 7 8 11

100.0% 39.5% 16.3% 18.6% 25.6%

48 18 7 7 16

100.0% 37.5% 14.6% 14.6% 33.3%

91 10 26 25 30

100.0% 11.0% 28.6% 27.5% 33.0%

43 6 13 10 14

100.0% 14.0% 30.2% 23.3% 32.6%

48 4 13 15 16

100.0% 8.3% 27.1% 31.3% 33.3%

91 15 29 20 27

100.0% 16.5% 31.9% 22.0% 29.7%

43 10 11 11 11

100.0% 23.3% 25.6% 25.6% 25.6%

48 5 18 9 16

100.0% 10.4% 37.5% 18.8% 33.3%

91 28 21 14 28

100.0% 30.8% 23.1% 15.4% 30.8%

43 14 10 8 11

100.0% 32.6% 23.3% 18.6% 25.6%

48 14 11 6 17

100.0% 29.2% 22.9% 12.5% 35.4%

91 47 4 13 27

100.0% 51.6% 4.4% 14.3% 29.7%

43 21 4 6 12

100.0% 48.8% 9.3% 14.0% 27.9%

48 26 0 7 15

100.0% 54.2% 0.0% 14.6% 31.3%

91 61 3 3 24

100.0% 67.0% 3.3% 3.3% 26.4%

43 33 1 0 9

100.0% 76.7% 2.3% 0.0% 20.9%

48 28 2 3 15

100.0% 58.3% 4.2% 6.3% 31.3%

91 63 4 2 22

100.0% 69.2% 4.4% 2.2% 24.2%

43 34 1 0 8

100.0% 79.1% 2.3% 0.0% 18.6%

48 29 3 2 14

100.0% 60.4% 6.3% 4.2% 29.2%

②
建
物
の
屋
根
に

つ
い
て

③
建
物
の
壁
の
色
に

つ
い
て

全体

全体

浜区

比嘉区

①
建
物
の
高
さ
に

つ
い
て

浜区

比嘉区

浜区

比嘉区

⑥
自
然
環
境
の
保

全
・
管
理

（
海
岸
や

緑
地
な
ど

）

⑦
歴
史
文
化
資
源
の

保
全
・
管
理

（
御

嶽
・
拝
所
な
ど

）

浜区

比嘉区

浜区

比嘉区

④
敷
地
の
塀
に
つ
い

て

（
素
材
や
高
さ
な

ど

）

⑤
工
作
物
の
高
さ
や

配
置

（
電
波
塔

、
鉄

塔
な
ど

）

浜区

比嘉区

浜区

全体

全体

全体

全体

全体

比嘉区

問11　島の美しい風景を守っていくための明確な基準×年代

合計 1.必要である 2.必要でない 3.わからない 無回答

91 35 14 15 27

100.0% 38.5% 15.4% 16.5% 29.7%

6 3 3 0 0

100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0%

25 14 5 5 1

100.0% 56.0% 20.0% 20.0% 4.0%

60 18 6 10 26

100.0% 30.0% 10.0% 16.7% 43.3%

91 10 26 25 30

100.0% 11.0% 28.6% 27.5% 33.0%

6 1 3 2 0

100.0% 16.7% 50.0% 33.3% 0.0%

25 3 11 9 2

100.0% 12.0% 44.0% 36.0% 8.0%

60 6 12 14 28

100.0% 10.0% 20.0% 23.3% 46.7%

91 15 29 20 27

100.0% 16.5% 31.9% 22.0% 29.7%

6 1 4 1 0

100.0% 16.7% 66.7% 16.7% 0.0%

25 4 12 8 1

100.0% 16.0% 48.0% 32.0% 4.0%

60 10 13 11 26

100.0% 16.7% 21.7% 18.3% 43.3%

91 28 21 14 28

100.0% 30.8% 23.1% 15.4% 30.8%

6 1 3 2 0

100.0% 16.7% 50.0% 33.3% 0.0%

25 10 10 4 1

100.0% 40.0% 40.0% 16.0% 4.0%

60 17 8 8 27

100.0% 28.3% 13.3% 13.3% 45.0%

91 47 4 13 27

100.0% 51.6% 4.4% 14.3% 29.7%

6 2 2 2 0

100.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0%

25 20 0 4 1

100.0% 80.0% 0.0% 16.0% 4.0%

60 25 2 7 26

100.0% 41.7% 3.3% 11.7% 43.3%

91 61 3 3 24

100.0% 67.0% 3.3% 3.3% 26.4%

6 4 1 1 0

100.0% 66.7% 16.7% 16.7% 0.0%

25 23 1 0 1

100.0% 92.0% 4.0% 0.0% 4.0%

60 34 1 2 23

100.0% 56.7% 1.7% 3.3% 38.3%

91 63 4 2 22

100.0% 69.2% 4.4% 2.2% 24.2%

6 5 1 0 0

100.0% 83.3% 16.7% 0.0% 0.0%

25 21 3 0 1

100.0% 84.0% 12.0% 0.0% 4.0%

60 37 0 2 21

100.0% 61.7% 0.0% 3.3% 35.0%

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

①
建
物
の
高
さ
に

つ
い
て

③
建
物
の
壁
の
色
に
つ
い

て

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

②
建
物
の
屋
根
に

つ
い
て

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

⑤
工
作
物
の
高
さ
や
配
置

（
電
波
塔

、
鉄
塔
な
ど

）

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

④
敷
地
の
塀
に
つ
い
て

（
素
材
や
高
さ
な
ど

）

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

⑦
歴
史
文
化
資
源
の
保

全
・
管
理

（
御
嶽
・
拝
所

な
ど

）

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

⑥
自
然
環
境
の
保
全
・
管

理

（
海
岸
や
緑
地
な
ど

）

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上
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    ■全体及び地区別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

１．必要である

38.5%

39.5%

37.5%

11.0%

14.0%

8.3%

16.5%

23.3%

10.4%

30.8%

32.6%

29.2%

51.6%

48.8%

54.2%

67.0%

76.7%

58.3%

69.2%

79.1%

60.4%

２．必要でない

15.4%

16.3%

14.6%

28.6%

30.2%

27.1%

31.9%

25.6%

37.5%

23.1%

23.3%

22.9%

4.4%

9.3%

3.3%

2.3%

4.2%

4.4%

2.3%

6.3%

３．わからない

16.5%

18.6%

14.6%

27.5%

23.3%

31.3%

22.0%

25.6%

18.8%

15.4%

18.6%

12.5%

14.3%

14.0%

14.6%

3.3%

6.3%

2.2%

4.2%

無回答

29.7%

25.6%

33.3%

33.0%

32.6%

33.3%

29.7%

25.6%

33.3%

30.8%

25.6%

35.4%

29.7%

27.9%

31.3%

26.4%

20.9%

31.3%

24.2%

18.6%

29.2%
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全体
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比嘉区

全体

浜区

比嘉区

全体

浜区

比嘉区

全体

浜区

比嘉区

全体

浜区

比嘉区

全体

浜区

比嘉区

全体
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比嘉区
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    ■全体及び年齢別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

１．必要である

38.5%

50.0%

56.0%

30.0%

11.0%

16.7%

12.0%

10.0%

16.5%

16.7%

16.0%

16.7%

30.8%

16.7%

40.0%

28.3%

51.6%

33.3%

80.0%

41.7%

67.0%

66.7%

92.0%

56.7%

69.2%

83.3%

84.0%

61.7%

２．必要でない

15.4%

50.0%

20.0%

10.0%

28.6%

50.0%

44.0%

20.0%

31.9%

66.7%

48.0%

21.7%

23.1%

50.0%

40.0%

13.3%

4.4%

33.3%

3.3%

3.3%

16.7%

4.0%

1.7%

4.4%

16.7%

12.0%

３．わからない

16.5%

20.0%

16.7%

27.5%

33.3%

36.0%

23.3%

22.0%

16.7%

32.0%

18.3%

15.4%

33.3%

16.0%

13.3%

14.3%

33.3%

16.0%

11.7%

3.3%

16.7%

3.3%

2.2%

3.3%

無回答

29.7%

4.0%

43.3%

33.0%

8.0%

46.7%

29.7%

4.0%

43.3%

30.8%

4.0%

45.0%

29.7%

4.0%

43.3%

26.4%

4.0%

38.3%

24.2%

4.0%

35.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡例

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上

全体

20歳代～30歳代

40歳代～50歳代

60歳以上
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（５）自由意見 

 

 

自由意見を、大きく以下の 6 つのグループに整理した。 

 

１．清掃・美化に関すること（ゴミ散乱、雑草のび放題、廃棄物放置、垂れ流しなど） 

２．整備・活用に関すること（道路、駐車場、避難所、直売所、街灯、防風林、学校跡地など） 

３．保全・活用に関すること（空き家や伝統的家屋、石垣、サンゴ道など） 

４．集落景観の規制誘導に関すること（建物用途、建物の意匠・形態、自販機、看板類など） 

５．人材育成や組織に関すること（景観の保全や島の振興をリードする人材や組織など） 

６．その他 

 

 

  

№ 自由意見

8 西海岸のビーチ、ごみ問題
23 道路の草がのび放題が気になります。
29 本島では感じられない癒しがある。しかし、ゴミも目立つので、良いところが半減してしまう。
40 耕作している畑付近のごみが気になる。また、畑にいろいろ道具やタンクなどが目立つ。

46

③その他
個人の敷地内外や畑や原野に廃棄物の放置が多い。同様のことが漁港内にも多い。同様な事が公園やビーチにも多い。
公園の植栽や敷地や設備、ビーチを掃除管理する人がいない。シルミチュー公園駐車場や兼久ビーチは来場者が多く、釣り人
やビーチパーティーの後の不法投棄が問題である。個人的に清掃を実施しているが、対策が必要と思われる。
海水浴を楽しむ人がたくさん訪れる兼久ビーチに集落の排水が垂れ流し。
ほとんど利用者のいないシルミチュー公園は不必要な埋立であると思う。半分ほど削ってビーチを再生できないだろうか。

61

日頃からゴミ、捨て犬など島外から持ち込まれる不法投棄が気になっている。「何も持ち込まず、何も持ち帰らず」という条件を
ぜひつくってほしいと思います。メジロ、ヤシガニ、イモリ、盆栽に使う樹、草などを取りにくるやからも時々います。
また、この島を訪れる人は「癒される」とか言う人が多い。ドラマや映画のロケに使われることも多い。その為、サンゴの道や石
垣、瓦家を保全していくことは個人の責任ではこの先難しいと思うので、市が補助するなど、景観を守り「ロケの島」として積極
的に誘致するのも良いと思う。この景観を守ることで、お金が地元におちるようなシステムができたらと思う。
「景観は財産」という意識を地元の人や子どもたちにも分かってもらえる様にすれば、自分たちの住む島をきれいにしようと、ポ
イ捨て（空き缶やたばこ）も少なくなるのかなと思います。講座や教育も必要と思います。また、ビーチパーティーの規制も必要
ではと思います。

62

兼久に住んでいる者です。きれいだった自然の砂浜を税金を使って、わざわざ埋立て公園を造ったことで自然が減ったばかり
ではなく、のどかで静かな島の生活がその公園が出来たせいで一変しました。行政による改善を強く求めます。
公園で禁止のはずのキャンプする者、バーベキュー、飲酒、大騒ぎ、夜中のロケット花火、暴走（車、バイク）などによる安眠妨
害。ごみや犬の糞の放置。公園駐車場からの砂・土埃の侵入。
改善の為に市で看板などを設置して、注意を呼びかけていただきたく強く要望いたします。夏休みや連休の時は必ずと言って
良いほど上記の事を行う者がいるので早急の改善策を求めます。これではのどかな美しい島の風景を守っていくどころか、現
実は正反対の事になっています。

77
海岸線の整備が必要である。枯れ木や不法投棄のゴミが多い。個人の住宅に対しては家主との話し合いが必要。

80
公民館の近くの田んぼの木々や道の側の木など、みんな切り取った方が安全で広くなると思う。ヘビも道に出てこない。木は
山の方だけ残したほうが良いと思う。

１．清掃・美化に関すること（ゴミ散乱、雑草のび放題、廃棄物放置、垂れ流しなど）

浜比嘉島地区の風景に対して日ごろ感じていること、あるいはこれからの浜比嘉島地区の風景づくりに
対するご意見などを自由にご記入ください。 
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12 西海岸を整備して、樹木を増やし、防風林としての役目と美観を整えてほしい。

16
（元）比嘉小学校へ行く坂道を登りきった道路を右側へ行く、畑道を整備してほしい。一直線の道路整備をすると、先は要川原
（津堅島）が見えるところに辿り着く。

18 メーヌカーやシーローガーより上の道路の整備。道路整備をすることによって、ハルサーが多くなるのでは。
18 元比嘉小学校の通学路周辺の墓近くに駐車場があればよい。

21

浜比嘉島は他の離島より風光明媚な箇所が多数見受けられるが、その割には景観を良くするための整備が行き届いていな
い。それは行政側の努力の足りなさだと実感します。島内には、開墾すべき農地もたくさんありますが、農道の整備が他の離
島より非常に遅れている。浜のイーヌカーより以南の農道はまったく整備されていない。その場所は、現副市長も現場を視察し
ています。現状（風光明媚な箇所や昔ながらの亀甲墓等の存在）を視察した副市長も理解したと思いますので、早急に農道の
整備を実行し、島の風景づくりに加えてもらいたい。また、浜比嘉島には、他の離島に見受けられない数箇所の奥行きのある
立派な鍾乳洞あります。その鍾乳洞を活かして遊歩道等の整備をして景観づくりをすれば、立派な風景づくりになると思います
ので、ぜひとも実行してください。

25 島野菜や海産物（もずく）など、ちゃんとした直売ができる所があればと思います。
29 浜中学校の跡地を活かしてほしい。
29 島の一周道路の整備、農道の整備

31
他地区がグスクがあって良い、風景も見られるが、浜区だけはグスクと呼ばれている場所はあるが、整備されていないので、
市の力を是非かしていただきたい。

40 緑多い島なので、周囲から眺めることができるよう、一周道路があればと思う。
53 暗い道が多いので、外灯を増やしてほしい。
74 災害の時の避難所や住民が速やかに避難所迄通る道をつくり、安全・安心で生活できる事。
74 島の港を美しくし整備してください。ごみなどを道に置かないように、島の港としてあったほしい。

74
夜、道路などは暗いので、安全に通れるくらい明かりをつけてほしい。明るく、安全な美しい島であってほしい。

82
兼久の津波の避難場所を早めに進めてください。11月６日の避難訓練の時も兼久の方々はどこに避難して良いかわかりませ
んでした。

82 浜比嘉が発展する為には、一周の道路を計画してください。

40 空家が目立つようになり、荒れ放題になっている。

46

人口が減少して集落の維持管理ができなくなっている。移住希望者はたくさんいるが貸家や売地が無いので人口が増えず限
界集落になっている。学校跡地や旧校舎などに市営住宅の建設などをして島の担い手を増やす。

46

①既存の伝統家屋の保全と新築の家について
＜現状＞残念ながら一般的には島内の多くの人がもし予算があれば今ある古民家を取り壊して新しいスラブ家（寄棟の赤瓦
屋根は高価なので安価な平屋根などの現代的なもの）に住みたいと思っている人が多いと思います。古民家に居住している
人の高齢化や空家（かなりの数があるが仏壇があるので貸さない場合がほとんど）、賃貸物件（不動産契約を交わさないので
修理は自前）が多く、ほとんどの家は必要なメンテナンス（雨漏り補修や防虫など）をしていない場合が多く、このままではその
多くが数年以内に取り壊しや倒壊するのが予想されます。
新築の家は旧吉本家や島外からの移住者で伝統的な建築を意識し財力のある方は、赤瓦や木造家屋を建てられる方もいま
すが、そのほとんどは安価で景観にそぐわない建築である場合が多い。
＜対策案＞古民家の維持修繕費の補助金の助成。行政が依頼して島内に家の維持修繕のチームを結成する。空家対策とし
て行政が主体で、空家を借り上げ賃貸する。新築の際は、伝統的な建築にするように規制をし助成する。

46

②集落内の石垣やサンゴの砂利を敷きつめた庭や道、防風林、古木の保全について
＜現状＞すでに多くの石垣が道路の整備などに伴いブロック塀に代わっていますが、集落の一部に美しい石垣が残っている。
ハブの多い島なので、地元の人は石垣（特に野面積み）や生垣を嫌がり隙間のないブロック積みの塀を防犯、防風として好
む。
サンゴの砂利で敷きつめた道や庭は砂利の採取地だった島内の自然の海岸の減少と採取が法律上禁止になったことから、維
持が困難になっている。私自身の借家もサンゴ砂利を敷き詰めた庭であるが、新しいサンゴの入手が困難である。
集落内には、まだ多くの防風林（フクギやヤラブ）や古木が残っているが、剪定の手間や落ち葉の掃除（特に台風の後は大量
の落ち葉がでる）住民の高齢化などが原因で維持が困難なことなどから残念ながら多くの人が伐採を望んでいる。また、空家
の敷地内の倒木や落ち葉は近隣の人の迷惑になっている場合もある。私に借家にも10メートル以上のヤラブが数本あり、日蔭
を提供し台風から家を守っていますが、家の屋根や隣家の電線にかかり剪定が大変困難であり、困っている。
＜対策案＞石垣について
現存する石垣を残すように家主、地主にお願いする。取り壊せないよう規制をかける。既存のブロック塀に石灰岩などを施工す
る。行政主導で100％出資しないと難しいと思われます。ブロック塀をオオイタビなどのつる性植物で緑化する。コストはかから
ないが、維持管理者や住民の同意が必要。
○サンゴ敷きの庭や道について
古いサンゴの処分、新しい砂利の供給確保を自治体や行政が支援する。
○防風林や生垣の保全について
剪定や掃除に自治体や行政が支援する。（特に空家や高齢者の世帯）

57
島には、守るべき事があり過ぎますが、行政側の島嶼地域への無理解と無関心により、人口問題、赤瓦屋根の民家の崩壊と
極めて厳しい状況である。

２．整備・活用に関すること（道路、駐車場、避難所、直売所、街灯、防風林、学校跡地など）

３．保全・活用に関すること（空き家や伝統的家屋、石垣、サンゴ道など）
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27 居住区域で建物（住宅）以外の施設として利用してほしくない。

36
比嘉区のシルミチューは昔ながらの住民が参拝する所で、個人の物件と聞いていますが、風景もそのまま残して、開放してほ
しい。

46 自動販売機の急増や宣伝看板やのぼりなどが景観を損ねている。（特にシルミチュー参道付近や農道）
46 シルミチューの鳥居やセメント階段や手すり、鉄格子が景観にそぐわない。

63

浜比嘉島だけを検討するのではなく、油もれの事故などが無いように海の環境を守った上で考えるべき。離島ゆえに自然が
残っている。家屋なども木造の新築（建てなおすなら）が少なく、島の風情が消える方向になっている。別荘やホテルなども風
景にあった建物にすべき。20年後には大きな差となって現れる。

46
追記　このように景観計画に関することには多角的な課題が多くあります。古民家の修繕、樹木に管理、空家対策、公共施設
の維持管理、清掃などを担当する組織（なんでも屋）が各地に必要と思われます。

57

Ｈ23年に市環境条例が制定されても区民への周知がされていない。島には歴史的にも由緒ある遺構や場所があるが、現状で
は失う可能性がある。琉球王朝時代の歴史書、球陽にも記載された場所、遺稿も今のままでは厳しく思われる。

何か学べる（学校、カルチャーなど）がってもいいなと思う。

86

島のリゾート開発には、何度か失敗している。開発には利権が絡み島の住民を二分しかねない。私は４年間の区長時代大変
苦労しました。浜比嘉島の自然や遺跡や伝統文化、もずくなどを活かした活性化が望まれる。体験型観光、福祉型観光、サン
ライズ（日の出）観光、健康的地域づくりによって観光客の誘致を図る。

86

修学旅行の体験メニュー
１、島めぐり体験（史跡、景観、日の出）　２、農業体験（地域農家と連携）　３、漁業体験（もずく収穫、ウニ割）　４、海遊び体験
（無人島ツアー、カヌー、釣り）　５、動物ふれあい体験（馬、山羊、他）　６、物づくり体験（塩づくり、ガラス細工、手芸品）　７、
芸能体験（三線、踊り）

23
ますます浜比嘉が好きになり、家の庭の手入れ、またバランスを考えて育てています。時々、観光客が通りこちらから積極的
に声をかけて立ち寄ってもらいます。

27 便利になるのも良いことだが、開発ばかりでなく、そのままの自然、風景を残してほしい。
41 自然災害（台風等）に於ける、孤立化は極力さけたい。
41 公共物等の地域分散についてくる風景もあると思う。

46

沖縄の亜熱帯の植物、海、伝統的な集落の美しさ、文化、人に魅せられて内地より沖縄県に移住させていただいて20年あま
りになります。平安座、宮城、浜比嘉などの離島地域に15年以上在住しています。その間にも沖縄の伝統的な景観や自然が
多く失われていっているのをたくさん目にし残念に思われる今日この頃です。今回、うるま市で景観計画ができたことを大変喜
ばしく思います。浜比嘉は、風情のある大変美しい島です、この計画が後世にとってすばらしい景観と自然を残していくきっか
けになればと思います。私自身、住まいは景観に馴染む伝統家屋と決めており、予算的にも新築は無理だったので現在も含
めていままで５軒の古民家（セメン瓦屋、赤瓦屋、廃屋状態に近いものも２軒）を自力で再生して住んできました。そのことから
伝統的な家屋の住みやすさ（景観に馴染む美しさや夏の風通しのよさなど）や大変な部分（雨漏り、電気や水回りなどの設備
の古さ。シロアリや蟻、ネズミ、ゴキブリなどの害虫。敷地内外の草刈りや防風林などの落ち葉の掃除など）を熟知しているつ
もりです。

57

多和田真淳先生が沖縄タイムス社で、浜比嘉島には、沖縄一のオオクサボクがあると述べている。多和田先生が浜比嘉島に
は大切な者があると、宮本常一先生も僻地では行政の施策と理解と牽引が大切であると述べている。

57
建築物基準も虚しく聞こえるここ数年、比嘉区では新しく民家が造られた事例がない。兼久には２件の新築はあるが、村内に
はない。古民家の崩落はある。

67

浜比嘉大橋から見えるこの島の海のきれいさをなるべく人間の手を入れることなく、自然なまま残したい。
廃墟となっている所をなくしていきたい。（危険な島）
観光名所になるように、比嘉区自体が活性化してほしい。

76

海や山がきれいで静かで島の虫もいて、人も良く子ども達も元気。内地や本島から「なんか好きですよ」と言ってよく来てくれる
人達がいる。この雰囲気を住んでいる人や好きな人達と保って、良くしていけたらと思う。変わる人や物が入ってこない感じで
いけたらと思う。

85 どこにでも言えることで、砂浜のある海岸を残してほしい。

６．その他

４．集落景観の規制誘導に関すること（建物用途、建物の意匠・形態、自販機、看板類など）

５．人材育成や組織に関すること（景観の保全や島の振興をリードする人材や組織）
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■資料：アンケート調査票 
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